ММ «№20 лицей-мектебі»
Павлодар қ.
 «Professions of the future /Келешек мамандықтары» тақрыбы бойынша 9К сыныбында ағылшын тілінен ашық сабақтың жоспар – конспекті.
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Мұғалім: Жанар Мырзабековна Нурмаханова 
2014 ж.

Тема: «Professions of the future / Профессии будущего»
Цель урока: формирование коммуникативных умений по теме профессий будущего и проблеме выбора профессии.
Задачи: 
Учебные: - совершенствовать произносительные навыки;
                        - активизировать в речи лексические единицы по теме урока;

                        - практиковать умение вести диалог;

                        - способствовать формированию навыков монологического  

                          высказывания по теме урока.

 Развивающие: - развивать самостоятельность мышления, память, языковую догадку.              
Воспитательные: - воспитывать уважительное отношение к различным видам профессиональной деятельности; уважение к труду; формировать культуру общения.
Тип урока: обобщающий
Методы: индивидуальная и парная работа,  аудирование,  чтение информации.

Оборудование: презентация по теме урока.

Ход урока.

1. Организационный момент. (1 мин)
- Good morning, boys and girls. I’m glad to see you. Take your seats and get ready for the lesson. Let’s greet our dear guests. Good morning, everybody. So, let’s continue our work.

- Write down the date, please. (Запишите дату, пожалуйста)

2. Речевая зарядка. (5 минут – чтение и обсуждение стихотворения, пословица, название профессий будущего)
Чтение стихотворения I want to be (слайд № 1)
I Want to Ве 
Some people often say to mе: 
"Have уоu decided what уоu want to bе?" 
I usually answer, "I don't know," 
But it isn't really so. 
I want to win аn Olympic race, 
I want to see the Earth from space, 
I want to travel to Katmandu 
I want to bе rich and famous, too. 
I want to bе оn Hollywood's screen,
I want to invent а new machine, 
I want to bе very clever and wise, 
I want to win the Nobel prize.


- OK. What is this poem about?

P.: - It’s about one person who doesn’t know what profession to choose.

T.: - Well, that’s right. And now tell me the theme of our lesson - …

P.: - «Professions of the future / Профессии будущего» (Исходя из стихотворения дети выводят тему урока)

T.: - Good, look at the screen now.   (Слайд № 2)
- Here is a proverb. There is a name of a profession here. (Пословица с названием профессии, которую учащиеся пытаются узнать)
Every man is a blacksmith of his fortune. – Всякий человек своему счастью кузнец.

- Of course, this profession is the profession of the past. Name different professions of our time or maybe of the future. (Назовите современные профессии)

(Слайд № 3): 
Psychologist, accountant, lawyer, ecologist, doctor, computer programmer

- OK, good for you, let’s continue working.
3. Актуализация лексических единиц. (5 минут)
(Слайд № 4) 

- Who does what? Match each job with its description. (Соотнесите название профессий с их описанием)

1 D, I   2 C  3 F  4 E  5 B  6 A  7 G  8 K  9 O  10 H  11 J  12 L  13 M  14 N 

Fill – пломбировать, extract – удалять (о зубе)
	1. detective
	A. works in a school

	2. secretary
	B. writes articles for a newspaper

	3. stewardess
	C. types letters and answers the phone

	4. postman
	D. works for police

	5. reporter
	E. brings letters to your home

	6. teacher
	F. brings food for the passengers in a plane

	7. architect
	G. designs buildings

	8. carpenter
	H. fills and extracts teeth

	9. cobbler
	I. investigates crimes

	10. dentist
	J. travels in order to make discoveries

	11. explorer
	K. makes items of furniture

	12. novelist
	L. writes novels

	13. photographer
	M. takes photos

	14. plumber
	N. repairs water pipes


 Проверка. За каждый правильный ответ получают 1 балл (максимально -14 баллов).
4. Практика аудирования по теме. (5 минут на снятие языковых проблем, 2 минуты на прослушивание, 3 минуты на проверку понимания)
- Please, look again at the screen. (Слайд № 6)

- Write down the new words from the slide before listening to the speakers. (Введение новых ЛЕ)
	The top paid professions are accountant, dentist and IT specialist. Listen to the three persons describing their professions.

 1) Guess which of them is a dentist, which one is an IT specialist and which one is an accountant.

 2) What qualities and skills do they name?

Software – компьютерные программы, программное обеспечение,
Confidence – доверие; уверенность,
Pain – боль,
Firm – фирма,

Team-working –работа в команде,

Problem solving – решение задач / проблем,

Communication – общение.

Self-motivation –самомотивация,
Salary – зарплата,
Numbers – цифры; числа,
To achieve success – достигать, добиваться успеха,
Patience – терпение,
Cooperative – кооперативный.


Ответы: (по каждому монологу – 5 баллов максимум, если правильно названы специальности и перечислены все умения и навыки)

Speaker 1 – an IT specialist: confidence, patience, problem solving, communication skills

Speaker 2 – a dentist: clinical skills, IT, problem solving, communication skills, initiative

Speaker 3 – an accountant: team working skills, communication skills, patience, confidence, self-motivation to achieve success

(Учащиеся слушают говорящих, определяют их профессии, какие навыки и умения необходимы им на работе)
5. Практика монологической речи. (2’+ 3’)
- Have you made up your mind about what to do after school?

- What do you want from your career?

- What personal qualities should a person of your profession have? (Слайд № 5)
	Talk about the job you are interested in.
Why are you interested in this job?
Do you have skills and qualities that are required for this job?
What skills and qualities do you want to develop?
 Say about what you will do after the 9th form.

· I often think which profession to choose…
· Choosing a career is not a simple matter,…
· I want my profession to be connected with…
· Besides I think the job of… will allow me to…
· This career requires…
· I think I … and I hope I…
· I am interested in a job of …, because … 


(Дети говорят о своей будущей профессии, кем они хотят быть и почему)
Одно высказывание, грамматически правильное – 5 баллов, с 1-2 грам.ошибками – 3 балла
6.  Работа с текстом “Pupils’ ideas about future jobs” (15’)
(p.104 ex. 18 Omar’s opinion, 20 Dmitry’s opinion, p. 105 ex. 22b). Ребята читают тексты (одно предложение = один ученик), делают перевод. Стр.105 упр. 21а ученики выписывают предложения с герундием: enjoy working, think of making, start studying, finish researching, postpone doing, keep working, stop smoking, go boating (bowling, camping, hiking, jogging, running, sailing, skating, skiing, swimming, fishing). Ребята также отвечают,  почему такие слова не являются герундием: interesting work (прилагательное + существительное), boring job (прилагательное + существительное), will be enjoying (причастие в составе Continuous), will be doing (причастие в составе Continuous)? Ученики выделяют отличительные черты герундия (герундий заканчивается на –ing, ставится после некоторых глаголов, после герундия не может стоять предлог).
7. Домашнее задание (1’).
- Thank you very much for your work. I hope that you will do the right choice after the 9th form. But at the next lesson we will have a 2nd term test. (На следующем уроке у нас состоится контрольная работа за 2-ую четверть).

Home task: to revise the units “Education”, “Professions” (Повторите юниты “Education”, “Professions”)

8. Итоги урока. (4’)
So, what we know now:

- What skills are necessary for different jobs? What qualities are valued? Is it difficult to choose the right profession? Учащимся предлагается подвести итог урока, с помощью следующих знаков препинания: (.) – точка, (,) – запятая, (…) - многоточие (на доске). Ученики приклеивают стикер напротив одного из предложенных знаков: 
(.) – I have achieved the top in this topic /я достиг "вершины успеха" в данной теме. 
(,) – I’ll continue the study of this topic as not everything is clear to me / я продолжу изучение данной темы, т.к. не все понятно. 
(…) – I understood the topic but I’d like to make my knowledge perfect / я понял тему, но хотел бы совершенствоваться в ней. 

 (Подводятся итоги урока: что необходимо для выбора профессии, что ценится. Выставляются оценки- ведущие ученики предоставляют ведомости с оценками каждого ученика). 
